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A versenyszféra által támasztott gyakorlatorientált felsőoktatás iránti igény hívta életre 

hazánkban is a duális formában zajló képzéseket. Jelen tanulmány célja a duális képzés-

ben részt vevő hallgatók gyakorlati kompetenciáinak mérésére és értékelésére irányuló 

felmérés koncepcionális kereteinek felvázolása, mely az Eszterházy Károly Egyetemen 

duális képzési formában is választható 12 szakon tanuló hallgatók körében kerül meg-

valósításra. A kompetenciamérést a felsőoktatási intézmény a gyakorlóhelyekkel együtt-

működve végzi el kérdőíves felmérés, értékelő központ és tereptanári értékelés alapján.

Kulcsszavak: duális képzés, gyakorlati kompetencia, kompetenciamérés, értékelés

Th e demand for practice-oriented higher education system by the private sector has led 

to the development of  dual study programs in Hungary. Th e purpose of this study is to 

outline the conceptual framework for an examination on the measurement and assess-

ment of practical competences of dual-level students. Th is examination will be used for 

students from 12 diff erent dual study programs at Eszterhazy Karoly University. Th e 

competence assessment is carried out by the university in cooperation with the com-

panies based on a questionnaire survey, assessment center and an assessment by the 

students’ practical teacher at the company.
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1 A tanulmányban bemutatott kompetenciamérési és -értékelési rendszer az „EFOP-3.5.1-16-2017-00011 
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Bevezetés

M
agyarországon 2015-ben került bevezetésre az Európa több országában már 

sikeresnek bizonyult duális felsőoktatási képzési forma illeszkedve azon 

munkaerőpiaci elváráshoz, mely a gyakorlati készségek hatékonyabb elsajá-

títását követeli meg a felsőoktatásban részt vevő hallgatóktól. A mindössze 4 éves múlt-

ra visszatekintő duális képzéssel kapcsolatban megállapítható, hogy a képzési formát 

választó hallgatók száma dinamikusan nő, melyhez illeszkedve egyre több intézmény, 

egyre több szakon kínálja ebben a formában is a képzéseit. A legnépszerűbbek továbbra 

is a mérnöki és a gazdaságtudományi képzések, s megfi gyelhető az is, hogy a vidéki 

felsőoktatási intézményekben e képzési formában tanulók száma magasabb a fővárosi 

intézményekben tanulókhoz képest. Jelenleg mintegy kétezer hallgató vesz részt duá-

lis képzésben, a vállalati partnerszervezetek száma pedig már meghaladja a hétszázat 

(EMMI 2019).

Magyarországon hosszú évekre visszanyúlóan végeznek kompetenciaméréseket a 

közoktatásban, a felsőoktatásban azonban nincs erre irányuló egységes gyakorlat. A fel-

sőfokú képzések gyakorlatorientáltságának növelése iránti munkapiaci igény indokolttá 

teszi olyan felmérések készítését, melyek a gyakorlati kompetenciák elsajátításának ered-

ményességét hivatottak mérni. A képzések eredményességének nyomon követése érde-

kében az Eszterházy Károly Egyetemen kidolgoztunk egy olyan mérésértékelési rend-

szert, mely alkalmas a gyakorlatorientáltságot a legmagasabb szinten biztosító  duális 

képzésekben az elsajátítható általános és szakmai kompetenciák felmérésére,  fejlődésük 

fi gyelemmel kísérésére és a hagyományos képzési formákkal történő össze hasonlításra 

is. Jelen tanulmány célja e kompetenciamérési gyakorlat koncepcionális kereteinek fel-

vázolása, melynek három alappillére a hallgatói kérdőíves felmérés, az értékelő központ 

és tereptanári értékelés.

A duális képzés alapelve és magyarországi helyzete

A felsőoktatási intézmények és a gazdaság hatékony együttműködésének egyik alap-

feltétele, hogy az egyetemek és főiskolák a munkaerőpiaci igényeknek megfelelő szak-

embereket képezzenek. E cél megvalósítása csak a gazdasági szereplőkkel való szoros 

kapcsolattartással és a piaci és társadalmi elvárásokhoz igazodó képzésekkel érhető el. 

A duális képzés lényegét annak indulásakor a Duális Képzési Tanács a következőkép-

pen fogalmazta meg: „A duális képzés tehát a gyakorlatigényes alapképzési szakon folytatott 

 képzés azon formája, amelyben a szakmailag minősített vállalatoknál folyó gyakorlati képzések 

tantervi tartalmuknál, struktúrájuknál és a vállalatoknál töltendő, megnövelt óraszámuknál, 

valamint a megszerzett munkatapasztalatnál fogva növelik a hallgatók szakmai kompetenciá-

ját, vállalati ismereteit és erősítik a kultúráját.”

A képzés lényege a párhuzamosság, azaz a felsőoktatási intézményben elsajátított el-

méleti ismeretanyagot a hallgató vállalati, szervezeti keretek között mélyíti el és ülteti át 

a gyakorlatba.

A német mintájú duális képzést Magyarországon először a Kecskeméti Főiskolán 

(ma Neumann János Egyetem) indították el két jelentős autóipari cég közreműködésé-

vel járműmérnöki szakon, 2012-ben. A „kecskeméti modell” kedvező tapasztalatai rá-
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irányították a fi gyelmet a duális képzési forma szükségességére, mely 2014-ben bekerült 

a  felsőoktatási törvénybe,2 s a 2014/2015-ös tanévtől kezdődően a felsőoktatási intéz-

mények már indíthatnak duális képzési formában szakokat. Ekkor nevesítették a duális 

 képzések központi szakmai felügyeleti szervét, a Duális Képzési Tanácsot is. A felső-

oktatási információs portál (felvi.hu) adatai szerint a tanulmányaikat a 2019/2020-as 

tanévben megkezdők már 68 duális alap- és mesterképzési szak közül választhatnak.3

Az Állami Számvevőszék 2018-ban kérdőíves felmérés keretében gyűjtött infor-

mációkat a duális képzésekről a felsőoktatási intézményektől annak érdekében, hogy 

az elmúlt évek fejlődési irányait elemezzék. Az ÁSZ jelentéséből kiderül, hogy a kez-

deti tapasztalatok kedvezőek, az új képzési forma népszerűségét jelzi, hogy 2015-ről 

2017-re csaknem megháromszorozódott a duális képzésben részt vevő hallgatók száma 

az állami fenntartású felsőoktatási intézményekben, ugyanakkor megállapították azt 

is, hogy érdemi átalakulást még nem sikerült a gyakorlatorientáltságra törekvő felső-

oktatásban ezzel az új képzési modellel elérni (Németh–Renkó–Beke 2018). Célként 

kezdetben meg fogalmazódott, hogy duális képzésbe az érintett szakterületeken a 

hallgatók 6%-át kellene bevonni (Derényi 2016). Később a Kormány a „Fokozatváltás a 

felsőoktatásban” középtávú szakpolitikai stratégiában azt a célt tűzte ki, hogy a duális 

alapképzésben részt vevő hallgatók aránya a releváns képzési területeken, az elsőévesek 

körében 2020-ra elérje a 8%-ot. A felsőoktatásban a hallgatók száma az elmúlt években 

csökkenő tendenciát mutat, ugyanakkor a duális képzési formát választók száma nő, 

így arányuk javul. Ennek ellenére a duális hallgatók száma 2017-ben is csak megköze-

líti az 1%-át (0,81%) a nappali tagozatos képzésben tanulóknak.4 Ha a négy leginkább 

érintett szakterületet (műszaki, gazdaságtudományi, informatika, agrár) nézzük, ak-

kor a duális képzés hallgatóinak  létszámaránya 2015-ben 0,6%, 2016-ban 1,2%, 2017-

ben 1,8% volt (Németh–Renkó– Beke 2018).

A kompetencia értelmezése és a kompetenciamérés

A kompetencia meghatározására számos defi níció született. Spencer és Spencer (1993) 

szerint a kompetencia az egyénnek az a megkülönböztető tulajdonsága, amely oksá-

gi kapcsolatban áll egy kritériumhoz kötött hatékony és/vagy jobb teljesítményhez a 

munkakör betöltése kapcsán. Boyatzis (1982) is hasonlóan írja le a fogalmat, szerinte 

a kompetencia az egyén hatékony és/vagy kiváló munkaköri teljesítményét eredmé-

nyező személyiségjellemzője. Karcsics (2011) értelmezésében a kompetencia a képes-

séget, készséget, tudást és a teljesítményre való alkalmasságot egyszerre leíró fogalom. 

Karoliny és Poór (2013) részletesebb megfogalmazásában a kompetencia a munkát végző 

ember tudásának, munkavégző képességének kifejezője, a körülhatárolt tapasztalatok, 

értékek és összekapcsolt információk heterogén és folyton változó keveréke; szakér-

telem, amely keretet ad új tapasztalatok, információk elbírálásához és elsajátításához, 

s a tudással rendelkezők elméjében hasznosul. A kiragadott defi níciókból egyértelműen 

érezhető, hogy a kompetencia közgazdasági megközelítésben leginkább a munkavég-

zéshez kapcsolódó fogalom, azokat a képességeket, készségeket és tulajdonságokat fog-

2 2011. évi CCIV. törvény a nemzeti felsőoktatásról; beiktatta: 2014. évi XXXVI. törvény 40. § (1).
3 Részletesen lásd https://www.felvi.hu/felveteli/dualisdiploma/partnerszervezetek.
4 2015-ben 0,26%, 2016-ban 0,53% volt a duális hallgatók aránya.
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lalja magában, amelyek alkalmassá teszik az egyént egy adott foglalkozás magas szintű 

művelésére.

A kompetenciáknak többféle csoportosítása ismert, a legegyszerűbb és leggyak-

rabban alkalmazott felosztás szerint vannak általános és szakmaspecifi kus kompe ten-

ciák. Az előbbi szakterülettől függetlenül járul hozzá az eredményes munkavégzéshez 

(pl. együttműködési készség), az utóbbi egy-egy adott szakmához köthető (pl. mun-

ka- és egészségvédelmi ismeretek, szakmai ismeretek). Egy másik csoportosítás sze-

rint (Mohácsi 2003) léteznek személyes (pl. motiváció) és szociális kompetenciák 

(pl. konfl iktuskezelés). Ezek mellett a kompetenciák hard és soft felosztása is ismert 

(  Jacobs 1989), melyek között a legnagyobb különbség a mérhetőségükben van, míg 

a hard kompetenciák a jól mérhető, objektív, feladatorientált technikai kompetenciák 

(pl.  matematikai kompetencia), addig a soft kompetenciák nehezen mérhetők, szub-

jektívek és érzelmi alapúak (pl. befolyásoló képesség). Az Európai Közösségek Bi-

zottsága az egész életen át tartó tanulást szolgáló Európai Képesítési Keretrendszer 

(EKKR) kialakításánál a kompetencia alábbi négy elemét különböztette meg (EKB 

2005):

 – kognitív kompetencia, amely kiterjed az elmélet és a fogalmak, valamint a tapasztalati 

úton szerzett, informális passzív tudás alkalmazására;

 – funkcionális kompetencia (készségek vagy know-how), amelyre egy konkrét (munka-

helyi, tanulási vagy társadalmi) tevékenység gyakorlásához van szükség;

 – személyes kompetencia, amely magába foglalja annak ismeretét, hogyan viselkedjünk 

egy bizonyos helyzetben;

 – etikai kompetencia, amely a függetlenség és felelősség kifejlesztése során lényeges sze-

mélyes és szakmai értékeket foglal magában.

A felsőoktatásban ezzel összhangban a szakok képzési és kimeneti követelménye-

iben (KKK) az alábbi négy kompetenciaelemet különböztetik meg: tudás, képesség, 

attitűd, valamint autonómia és felelősség. E megkülönböztetés a képzési és kimeneti 

követelményekben illeszkedve a Magyar Képesítési Keretrendszer (MKKR) szintleírá-

saihoz a kompetencia belső összetevőjének tekinti a tudást, a képességeket és az attitű-

döket,  melyekhez a tevékenység során kapcsolódik az autonómia és a felelősségvállalás 

(Derényi–Vámos 2015).

A kompetenciák mérésére számos módszert fejlesztettek ki, ezek közül a legismer-

tebbek és leggyakrabban alkalmazottak az alábbiak (Varga 2014; Hegyi 2012; Vojtek 

et al. 2013):

 – megfi gyelés: a dolgozó munkavégzés közbeni megfi gyelése – általában meghatározott 

szempontrendszer alapján történik az értékelés;

 – kritikus helyzetek vizsgálata: az interjú olyan speciális formája, amelyben az adott mun-

kakörben meghatározó jelentőségűnek tekintett eseményre adott reakciókra, visel-

kedéses válaszokra és attitűdök feltérképezésére törekszenek (pl. munkagép hirtelen 

meghibásodása vagy egy munkahelyi konfl iktus kezelése) – a módszerrel előre jelez-

hető a hasonló jövőbeli helyzetekben tanúsított magatartás;

 – viselkedésinterjú: a kritikus helyezetek vizsgálatának egy továbbfejlesztett változata, 

a lényegi különbség a viselkedésinterjú „emberibb” vonatkozásában érhető tetten, 

ugyanis inkább érzésekre, gondolatokra, motivációkra és szándékokra kérdez rá;
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 – repertoárteszt: az eljárás során a munkavállaló összehasonlításokat végez – általá-

ban, nem kizárólagosan – önmaga és két másik munkatársa kompetenciái között 

úgy, hogy ő maga határozza meg, melyik az a dimenzió (kompetencia, konstrukció), 

amelyre az összehasonlítást alapozza – a módszer nagy előnye, hogy a munkát végző 

személyek maguk határozzák meg a kompetenciákat;

 – kérdőíves vizsgálatok: tesztkérdésekkel, leíró jelleggel vagy értékelőskálás módszerrel 

a munkát végző maga (adott esetben a közvetlen felettese is) értékeli a dolgozót az – 

általában munkaköri leírás alapján – előre meghatározott kompetenciák mentén;

 – értékelő(-fejlesztő) központ: életszerű helyzeteken keresztül, a kompetenciákat fel-

színre hozva, általában 3–5 fős csoportokban, meghatározott szempontrendszer 

alapján fi gyelik meg és értékelik a munkavállalókat (adott esetben fejlesztést célzó 

javaslatokkal is ellátják őket);

 – Q-válogatás: az előre maghatározott kompetenciákból választja ki a munkavállaló a 

rá jellemzőket és/vagy a munkakör betöltéséhez legfontosabbnak ítélteket, azokat je-

lentőségük szerint rangsorolja, majd ezeket vethetjük össze a munkakör betöltéséhez 

előírt kompetenciákkal.

A kompetenciamérési és -értékelési rendszer

A duális képzésben részt vevő hallgatók gyakorlati kompetenciáinak méréséhez és ér-

tékeléséhez használandó rendszer kidolgozását a duális formában indított képzések 

szakfelelősei és szakoktatói, valamint az egyetemmel duális együttműködési megálla-

podást kötött vállalkozások szakemberei segítették. A folyamat a duális képzésekhez 

kapcsolódó kompetenciatérképek elkészítésével indult és az eredmények visszacsato-

lásával, felhasználásával zárul (1. ábra).

Visszacsatolás, az eredmények felhasználása  

Az eredmények értékelése  

Mérés  

A kompetenciaméréshez használandó mérőeszközök kialakítása  

A mérendő általános és szakmai kompetenciák meghatározása  

Kompetencia-térképek elkészítése  

1. ábra: A kompetenciamérési és -értékelési rendszer kidolgozásának folyamatábrája

Forrás: saját szerkesztés (2019)
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Első lépésben a duális képzések szakfelelősei és szakoktatói elkészítették a kom-

petencia-térképeket,5 amelyekhez több forrásból gyűjtöttek információkat. Figyelembe 

vették a szakhoz kapcsolódó képzési és kimeneti követelményekben leírtakat, a szak 

elvégzésével betölthető jellemző munkakörök FEOR szerinti leírását és a foglalkozás-

jellemzőket, valamint a vállalati partnerek duális hallgatókkal foglalkozó szakembe-

reinek elvárásait. Utóbbihoz kapcsolódóan félig strukturált interjús vizsgálatokat vé-

geztek a vállalati mentorokkal/tereptanárokkal. Az elkészült kompetencia-térképek 

két  csoportra, általános és szakmai kompetenciákra osztják a munkavégzéshez kap-

csolódó gyakorlati kompetenciákat. Az általános kompetenciák szaktól függetlenek, 

míg a szakmai kompetenciák a szakterület-specifi kus ismeretek alapján kerültek meg-

határozásra. A kompetencia-térképek szakonként 12–16 általános és szakmai kompe-

tenciát, azok összekapcsolódását, a kompetenciák leírását és elvárt szintjét tartalmaz-

zák.

A kompetencia-térképek elkészülését követően összesítettük a kapott adatokat és 

kiválasztottuk a 10 legfontosabbnak értékelt általános kompetenciát. A mérendő, leg-

jelentősebbnek vélt 10 szakmai kompetenciát az adott szak felelőse – egyeztetve a vál-

lalati partnerek szakembereivel – választotta ki. Ezek jellemzően a tudás és képesség 

kompetenciaelemhez kapcsolódnak, míg az általános kompetenciák inkább a személyes 

jellemzőket helyezik előtérbe.

Az általános kompetenciák mérése egységes minden duális képzési formában tanuló 

hallgató esetében, míg a szakmai kompetenciákhoz szakonként eltérő mérőeszköz került 

kialakításra. Annak érdekében, hogy komplex képet kapjunk a duális képzésben részt 

vevő hallgatók kompetenciáiról, három módszer segítségével, a lehető legtöbb résztvevő 

bevonásával mérjük azokat. Az általános kompetenciák értékelése tesztkérdéses kér-

dőívvel, valamint értékelő központos vizsgálattal történik, a szakmai kompetenciákat 

szintén tesztkérdéses kérdőívvel, valamint a hallgató vállalati mentora/tereptanára által 

kitöltött értékelőskálás módszerrel mérjük. E három módszer kombinációja alkalmas 

arra, hogy komplex képet adjon a duális képzésben részt vevő hallgatók gyakorlati 

kompetenciáiról (2. ábra).

5 A munkakörök ellátásához szükséges kompetenciákat és azok elvárt szintjét a kompetencia-térképek 

foglalják magukba. Ezek egyik eleme a szakmai és kapcsolódó általános ismereteknek, képességeknek és 

készségeknek köre, amelyek a feladatok ellátásának nélkülözhetetlen feltételét jelentik (Varga 2014).

 

Kérdőív  
(tesztkérdések)  

Képes az általános  és 
szakmai kompetenciák 
mérésére is. 

Online felületen történik a 
felmérés. 

A hallgató önállóan végzi.  

Értékelő központ  

Az általános kompeten- 
ciákat méri.  

Tantermi keretek között 
zajlik a vizsgálat.

A kompetenciamérést és 
-értékelést kompetens 
egyetemi oktatók végzik.  

Kérdőív  
(értékelőskálák)  

A szakmai kompetenciákat 
méri.

Online felületen történik az 
értékelés. 

A hallgató vállalati  

 mentora/tereptanára 
végzi. 

2. ábra: A kompetenciaméréshez alkalmazott módszerek

Forrás: saját szerkesztés (2019)
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Az általános és szakmai kompetenciák objektív mérésére tesztkérdéses kérdőívet 

 állítottunk össze. A mérni kívánt kompetenciákhoz négy, fokozatosan nehezedő kérdés 

tartozik. Az értékelés 1-től 4-ig terjedő skálán történik úgy, hogy a legkönnyebben meg-

válaszolható kérdés 1, a legnehezebbnek tekinthető pedig 4 pontot ér. Egy kompeten-

ciához így 1 + 2 + 3 + 4, azaz összesen 10 pont tartozik. A kérdések összeállításánál  arra 

törekedtünk, hogy azok egyértelműen értelmezhetők és megválaszolhatók legyenek, 

s  valóban mérjék az adott kompetenciaelemet. Utóbbi érdekében a gyakorlati élethez 

kötődő szituációs feladatokat fogalmaztunk meg. A kérdések összeállításánál jelöltük 

azt a kompetenciaelemet, melyet az adott kérdés mérni kíván. Az általános kompeten-

ciáknál elsősorban az attitűdre és a képességekre, valamint néhány esetben az autonó-

mia és felelősség részre került a hangsúly, a szakmai kompetenciáknál viszont az ismeret 

dominált, és annak alkalmazási képessége volt a fontos.

A tesztkérdéseket a program vegyesen válogatja össze egyrészt a kompetenciák, más-

részt azon belül az eltérő súlyúak tekintetében. Ezzel elkerülhető a mechanikus gon-

dolkodás, és reális képet kaphatunk a hallgatók valós kompetenciakészletéről. A teszt-

kérdések összeállításánál összesen 10 általános és 10 szakmai kompetencia került 

kiválasztása, azaz külön-külön 100 pontos rendszerben értékelhetők a kompetenciák 

összesen 80 kérdés alapján.

Az értékelő központos vizsgálaton két, a kompetenciamérésért és -értékelésért fele-

lős egyetemi oktató és egy pszichológus végzettségű szakember van jelen. A hallgatók 

értékelését a két oktató végzi, a pszichológus az esetlegesen felmerülő nehéz helyzetek 

kezelése, a hallgatók lehetséges szorongásának feloldása miatt tagja a bizottságnak. Az 

értékelő központos vizsgálat zavartalan lebonyolítására az egyetem egyik kisebb tan-

termében  kerül sor. A termet előzetesen berendezzük a vizsgálathoz és biztosítjuk a 

szükséges tárgyi és technikai eszközöket. Egyszerre három (maximum öt) hallgató vesz 

részt a vizsgálaton. A bizottság bemutatkozását követően ismertetjük a hallgatókkal a 

vizsgálat célját, majd rátérünk a feladatokra. Minden feladat egyszerre két kompeten-

ciát mér, így összesen öt feladatot tartalmaz az értékelő központos vizsgálat. A teszt-

kérdéses  kérdőívhez hasonlóan itt is 10 pont tartozik egy-egy kompetenciához. A két 

értékelő egymástól függetlenül értékel, 10-10 pontot adhatnak kompetenciánként, az 

általuk adott pontértékek egyszerű számtani átlaga adja a hallgató értékelését.

Az értékelő skálás minősítés a szakmai kompetenciák felmérésére szolgál, az értékelést 

a hallgató szakmai gyakorlóhelyén lévő mentor/tereptanár végzi. A kérdőívben a kom-

petenciákhoz 2-2 kérdést rendeltünk, így összesen 20 itemet tartalmaz a mérőeszköz. 

A két kérdésre egyenként maximálisan 5 pontot kaphat a hallgató, így kompetencián-

ként 10 pontot szerezhet. E kérdések meghatározásánál is fi gyelembe vettük a viselke-

désalapúság elvét, tehát a kompetenciák viselkedésben való megnyilvánulására helyez-

tük a hangsúlyt.

A kompetenciamérés eredményeinek értékelése és felhasználása tekintetében elmond-

ható, hogy a kompetenciák értékelése kompetenciánként történik, azaz az általá-

nos kompetenciák tekintetében a 4-4 tesztkérdés és az értékelő központos vizsgálat, 

a szakmai kompetenciáknál a 4-4 kérdés és az értékelőskálás kérdőív eredményei 

alapján minden kompetenciához tartozik két pontérték egy tízfokozatú skálán. Ez 

lehetőséget teremt arra, hogy minden hallgató esetében elkészüljön egy empirikus 

kompetencia-térkép, amelyen láthatóvá válik, hogy az egyes kompetenciáknál milyen 

vizsgálat keretében milyen eredményeket ért el, mely területeken erősebb, és hol vannak 
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a gyengébb értékek. Ez utóbbi területekre a szakfelelősök által kompetenciafejlesztési 

tervek is megfogalmazhatók a képzés további részére vonatkozóan.

A kompetenciákra kapott pontértékek összegezhetők is, ezáltal a hallgatók össze-

vont teljesítménye is értékelhető és összehasonlítható. A hallgatók eredményeinek ösz-

szevont értékelése alapján az adott szakra vonatkozóan is megállapítható, hogy mely 

kompetenciaterületeken mutatkoznak hiányosságok, melyeket a továbbiakban fejlesz-

teni szükséges, s mely területek erősek. Ezek a tapasztalatok beépíthetők az elméleti 

és a gyakorlati képzésbe, szükségessé tehetik a tantervek megváltoztatását, a tananyag-

tartalmak aktualizálását. A kompetenciák mérése tanévenként, mindig október vagy 

november hónapban történik, a teszt eredményét a szakfelelősök egyenként vitatják meg 

a hallgatókkal és jelölik ki azokat a területeket, amelyek fejlesztése szükséges a hallgató 

részéről. A kompetenciamérési és értékelési rendszer alkalmas arra is, hogy a hagyomá-

nyos és a duális képzési formák – a kompetenciák fejlettsége tekintetében – összehason-

líthatók legyenek. Jövőbeli terveink között szerepel egy ilyen összehasonlító vizsgálat, 

előzetesen ugyanis azt feltételezzük, hogy a duális képzési formát választó hallgatók 

gyakorlati kompetenciái jobbak, szakmai tapasztalataik alapján könnyebben képesek 

alkalmazkodni az aktuális munkapiaci elvárásokhoz. A hárompilléres mérési rendszer 

emellett lehetővé teszi a hallgatók egyéni fejlődési pályájának nyomon követését is, vala-

mint hozzájárul a versenyszféra elvárásaihoz igazodó képzési tartalmak kialakításához 

a felsőoktatásban.

Összegzés

Magyarországon a versenyszféra által támasztott gyakorlatorientált felsőoktatás iránti 

igény hívta életre a duális formában zajló képzéseket, melyek megteremtik a lehetősé-

gét annak, hogy a felsőoktatási intézményekben elsajátítható elméleti ismeretekkel pár-

huzamosan azt a gyakorlati tudást is megszerezzék a hallgatók, melynek birtokában 

már pályakezdőként is szakmai gyakorlattal rendelkező munkavállalóként léphetnek 

a munkaerőpiacra. E képzési forma számos kiaknázatlan lehetőséget rejt magában, mely 

javíthatja a felsőoktatási rendszerből kikerülő hallgatók munkaerőpiaci sikerességét, va-

lamint gyakorlatorientáltabb képzési programok kidolgozására ösztönzi a felsőoktatási 

intézményeket.

Az Eszterházy Károly Egyetemen kidolgozásra került egy hárompilléres kompeten-

ciamérés-értékelési rendszer, mely a duális képzésben részt vevő hallgatók gyakorlati 

kompetenciáinak mérésére irányul. A modell kidolgozása során szem előtt tartottuk 

a képzési és kimeneti követelményekben megfogalmazott kompetenciaelvárásokat, va-

lamint a felsőoktatási intézmények és a duális partnerszervezetek együttműködésén 

alapuló rendszer kidolgozására törekedtünk. Az általános és szakmai kompetenciákat 

kérdőív, értékelő központos vizsgálat, valamint értékelő skálás kérdőív segítségével mér-

jük, melyek lehetővé teszik az egyes kompetenciák szakok szerinti, illetve időbeli össze-

hasonlító vizsgálatát is. A többpilléres módszer egyrészt megkülönböztethetővé teszi 

a hallgatók és a szakok szintjén is az általános és szakmai kompetenciákat, valamint 

lehetővé teszi a hagyományos és duális képzési formában tanulók kompetenciakészleté-

nek összehasonlíthatóságát is. E két tulajdonsága megalapozza a munkaerőpiaci elvárá-

sokhoz alkalmazkodó képzési programok kidolgozását és a megfelelő kompetenciákkal 

rendelkező hallgatók kibocsátását a munkapiacra.
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